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При виборі матеріалів для трибосистем (ТС) або вузлів тертя повинна 

враховуватися їх сумісність. Під сумісністю матеріалів розуміють їх здатність 

забезпечувати оптимальний стан трибосистеми в заданому діапазоні умов робо-

ти за обраними критеріями. При гарній сумісності матеріалів елементи в ТЗ до-

сить швидко прірабативаются, елементи антифрикційних вузлів мають невисокі 

рівні тертя, зносу і досить тривалу роботу без пошкоджень. 

Сумісність розглядається як взаємодія в процесі тертя і зносу поверхонь 

ТЗ, виготовлених з різних матеріалів при наявності мастильного матеріалу, в 

режимах порушення мастила і без мастильного матеріалу. 

Способи оцінки сумісності матеріалів можуть бути прямими і непрямими. 

Теорія і практика сумісності триботехнических конструкційних матеріалів вра-

ховує основні рекомендації двох тріад зовнішнього тертя, фізико-хімічного та 

механічного аспектів тертя і зношування твердих тіл з урахуванням впливу 

навколишнього середовища, в тому числі і мастильної. 

Залежно від призначення і умов роботи ТС визначається ї бажане опти-

мальний стан. Так, стосовно до гальмівної системи - це забезпечення високого і 

стабільного коефіцієнта тертя при незначному зносі, для підшипників ковзання 

- це або тривала робота без втомних пошкоджень і високого рівня зносу, або 

достатня опірність утворенню задирака, або при аварійній ситуації, максималь-

на живучість трибосистеми без серйозних ушкоджень. 

Процес сумісності визначається, перш за все, реакцією на зміна режиму 

тертя, що виникає в результаті нестабільних умов роботи сполучених повер-

хонь. Сприятлива реакція на посилення тертя повинна супроводжуватися утво-

ренням на ділянках контактування або тонких легкоподвіжних плівок, або 

трудносхвативающіхся оксидних плівок або визначатися захисними властиво-

стями штучно створених м'яких покриттів (сплави на основі свинцю, полімерні 

композиції та ін.), або твердих поверхневих шарів (твердих хіміко-термічних 

покриттів, термічної обробки та ін.). 
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